Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....008

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatica, Filiera Vocationala, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p )

= = : .2007
a) Sa se calculeze modulul numarului complex i*" .

- . . - . .2007
b) Sa se determine inversul numarului complex i~ .

- . o .. T T
¢) Sa se determine semnul numarului sin —cos .
2007 2007

d) Sa se calculeze aria triunghiului ABC , daca AB =6, BC =10 si masura unghiului B
este de 45°.

e) Si se determine ecuatia cercului cu centrul in punctul M (1, —1) si raza 2.

f) Sa se determine distanta de la punctul A(1, 1, —1) la planul de ecuatie 3x+2y—z=0.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Si se determine coordonatele varfului parabolei de ecuatie y = x* —2x+5.

b) Sa se determine numarul de elemente ale multimii A daca aceasta are exact 8 submultimi.

c¢) Sa se determine numarul real x daca numerele 2; x si x+4 (in aceastd ordine) sunt in

progresie aritmetica.

d) Si se calculeze suma riadicinilor polinomului f =2X°-6X>+8X +1.
e) Sise calculeze 4% in Z,.

2. Se considerd functia f:R — R, f(x)=3/x-1.

a) Sise calculeze lim f(n).

n—o

b) Sise calculeze f'(x), xe R\{l}.

¢) Sase calculeze limw.

x—2 x—=2

d) Si se arate ci functia f este strict crescitoare pe intervalul (1, o0).

2
e) Sa se calculeze I £ (x)dx

1
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considera polinoamele f =10X""+9X° +..+2X* + X +0,5 cu radacinile x,,x,,...,x,, € C

sig=(X-1)-f .
a) Sise calculeze f(1).

b) Sa se calculeze x, - x,-...-x;, s1 x, +x, +...+x,.

¢) Siseverificeci g=10X"-X"-..-X>-0,5X-0,5.

< . . . . 1 1 1 05 05
d) Sa se arate ca, daca ze C si g(z)zO,atunm10=—+—2+...+—9+ AT
Z z . z Z
e) Sa se arate ca ‘u+v‘ S‘u\ﬂv , Vu,ve C.
< < . . 1 1 1 05 05
f) Sa se arate ca, daca ze C, z‘>1,atun01 10#—+—+..+—F+—F+—-
Z z . z z

g) Sa se arate ca ‘xk‘Sl, Vke{l, 2,...,10}.

SUBIECTUL IV (20p )

Se considera functia f : [0, ) >R, f(x)=sinx— Ll .
X+

[y ——

de n ori sin

Pentru a e (0, %J fixat si pentru orice ne N*, notam x, (a) = (sinosino....osin )(a).

a) Sase calculeze derivatele  f(x), fP(x), f®(x), x=0.

b) Sa se arate ca f(S)(x)<O, Vxe[O,%).

¢) Sisearateci f(x)=0, ‘v’xe{o,%]

e A . .. . . - a ,
d) Utilizand metoda inductiei matematice, sa se arate cd  x, (a) > I Vne N.
na+

e) Sa se arate ca ln(x+1)—lnx<l,Vx>0.
X

f) Utilizand inegalitatea de la punctul e), sa se arate ca

1+%+...+l>ln(n+1), VneN".
n

g) Sa se calculeze lim(x1 (a)+ X, (a)+..+ X, (a)).

n—o0
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Varianta 008

Subiectul I
a) |i2007 |=1
b) Inversul lui i*” este i.

o T
—cos <0
2007 2007

d) Aria triunghiului ABC este: S,,. =15v2.
e) Ecuatia cercului este: (x—1) +(y+1)’-22=0.

314
—

¢) sin

f) Distanta de la punctul A la plan este:

Subiectul II

1.

a) Coordonatele varfului parabolei sunt: x, =1, y, =4.
b n=3.

¢) x=6.

d) x+x,+x,=3.

e) In multimea Z,, 47 =4.
2.

a) lim f(n)=+oo.

n—oo

, 1
b =
) f(x) ™Y

C) hmf(x)_f(z):l
=2 x=2 3

d) Pentruorice x>1,avem f’(x)>0, deci f este strict crescitoare pe (1, o).

, pentru xe R\{1}.

2
e) If(x)dx:l.
1 2
Subiectul III
a) f(1)=555.
b) x-x,-...-x, =L, X, + x, +...+xlo—2.
20 10

¢) Calcul direct.



d) Daci ze Csi g(z)=0,atunci z#0 si 102" =z°+..4+2°+0,5z+0,5 si
1 1 1
impartind ultima relatie cu z'' obtinem: 10=—+—+..+—+ 0%?: + % .
z z . z Z
e) In planul complex, considerdim punctele 0(0), Alu), B(v) si Clu+v).
In triunghiul (degenerat sau nu) OAB avem OC<OA+AC, de unde rezulti

concluzia.
o A 1 1 1 05 05
f) Presupunem cad existd ze€ C, |z|>1, astfel incat 10=—+—+..+ S +—r-+—;
Z z Z Z

1

9

Avem: 10= l+i2+...+i9+0+§+0+?
z z z Z zZ

1

4

1

2
Z

0,5

10
Z

0,5
SH+ S+ =+ —
z

+ <10, fals.

- 1 1 05 05

trebuie sd avem 10=—+—+..+—+—5+—,
z z A A

este imposibila daca | Z | >1. Asadar modulele tuturor radacinilor lui f sunt <1.

relatie care, conform punctului f)

Subiectul IV

’, _ _ 1 ) L 2 3) __ _
a) f’(x)=cosx —(x+1)2’ F2(x) s1nx+—(x+l)3 , f (x) cos x

pentru orice x=0.

(x+D*’

<0

b) Pentru xe 0,E , cosx>0, deci f¥(x)=-cos x— -
2 (x+1)

. o . . . . T . .
¢) Din b) rezultd cd functia f'* este strict descrescitoare pe [0,5} si folosind a)

N . 1
deducem ci existd un unic o€ [0, E) pentru care £ (o) =0.
Obtinem cd functia f~ este strict crescitoare pe [0, o] si strict descrescitoare pe

T . . . : T A A ’
xe (Oc, E} si apoi ca existd un unic Pe [oc, E} astfel incat f'(B)=0.
Deducem cd f este strict crescatoare pe [O, |3] si strict descrescitoare pe (B, —} si

apoica Vxe {0,%}, flx)=o0.

d) In demonstratie se foloseste monotonia functiei sinus si punctul c).



e) Pentru x>0, aplicand teorema lui Lagrange functiei g: [x, X+ 1] —R, g(t)=Int

deducem ci exista ce (x, x+1) astfel incat ln(x+ 1)— Inx= 1 .
c

Mai mult, x<c<x+1 &

<1n(x+1)—lnx<l, Vx>0.
x+ X

f) Inlocuind succesiv in partea din dreapta a inegalititii de la e) numdrul x cu
fiecare din elementele multimii {1,2,...,n} si adunand relatiile obtinute, se deduce
concluzia.

g) Folosind d) deducem:

"
xl(a)+ xz(a)+...+xn(a)>L(1+l+...+lj> a 1n(n+1) si
a+1 n) a+l

lim(x1 (a)+ xz(a)+ ot x, (a)) =00,

n—eo



